

ADMINISTRACION.

Calle de Cinejio, n. 12.  
(ZARAGOZA.)

Este periódico saldrá cuatro veces al mes; pero siempre de sorpresa como la partida de la porra. No se admiten palizas.

# El Papelito Aragonés.

PERIÓDICO QUE DA PAN Y PALO.

REDACCION:

En ninguna parte y en todas Se admiten suscripciones a 6 rs. trimestre fuera de Zaragoza.—Por correspondencia 7 rs.—Las reclamaciones y pedidos se harán a la Administracion.

Algarada 1.ª

Do mingo 30 de Julio de 1871.

Número 25.

## A LOS CORRESPONSALES.

Rogamos a todos los que se hallen en descubierto de pagos con esta Administracion, se sirvan liquidar en fin del presente mes sin falta ninguna.

Tambien les advertimos que en lo sucesivo, todos aquellos que lleven de 100 ejemplares en adelante, deberán verificar los pagos por quinzenas adelantadas, pues de otro modo no se les servirá el periódico.

## UN CRIMEN MAS.

Hay cosas que se ven y no se creen, y que ni se comprenden ni se esplican.

Asuntos hay de tal magnitud y de tanta trascendencia, que sobrecogen el animo, presintiendo terribles catástrofes y nunca oidas desventuras.

La alianza del duque de Montpensier con D.ª Isabel de Borbon es un acontecimiento incomprendible para las almas honradas, aunque muy lógico y natural para todos aquellos que nunca reconocieron otro móvil de sus acciones que el torpe interés y el deseo de mando.

Comprendemos toda clase de alianzas políticas menos aquellas en que se sacrifica la honra.

Puede olvidarse la ingratitud; puede y debe olvidarse la enemistad personal y política, los agravios y las ofensas recibidas; pero lo que no pueden ni deben olvidar los hombres bien nacidos es su honra, porque la honra es una especie de religion que tiene su culto en el alma; porque la honra es la vida, sin la cual el hombre desciende al nivel de los brutos, guiado únicamente por sus instintos.

Nosotros los carlistas, no acertamos a

comprender esas *contratas* políticas en que uno de los contratantes lo sacrifica todo, hasta el honor, como sucede en esta ocasion entregando D.ª Isabel su inocente hijo al duque de Montpensier, principal autor de la revolucion de Setiembre, y cuya revolucion no solamente la robó el trono que injustamente poseia, sino que entregó su nombre al ludibrio y á la deshonor de una manera sin ejemplo en la historia de las revoluciones.

En aras de la patria debe sacrificarse el reposo, el bienestar, las riquezas, la vida, pero nunca la honra. El inmortal poeta Calderon de la Barca ha dejado resuelto este principio en estos cuatro versos de imperecedera memoria:

Al rey la vida y la hacienda.

Se ha de dar, pero el honor.

Es patrimonio del alma

Y el alma solo es de Dios.

¿Cómo hemos de creer en la buena fé de esos contratos ni en el buen resultado de los mismos, cuando observamos que se hace caso omiso de la honra por la esperanza de alcanzar un trono?

¿De qué manera gobernarán la hidalgacion española unos hombres, que á trueque de llegar al objeto apetecido, olvidan la hidalguia y pisotean su propia honra?

¿Cómo podrán hablarnos en nombre del honor, de la moralidad y de la decencia, los que la decencia desconocen, ultrajan la moralidad y sacrifican el honor?

Y despues de todo, ¿qué es lo que viene á significar esa fusion *deshonrosa* y *DESHONRADA*?

Significa el triunfo de la política del duque de Montpensier, que es la peor de las políticas conocidas.

La política de este hombre funesto está contenida en esta fórmula: «llegar al fin por cualquier medio,» y como el fin que se proponga ha de ser naturalmente contrario al sentimiento, y á las necesidades del pueblo español, claro está que su política sacará de quicio los fundamentos de nuestra socie-

dad esencialmente católico-monárquica.

El duque de Montpensier no representa ni puede representar otra cosa que la duda ó acaso el ateismo en religion, y en la política el doctrinarismo, que es la muerte.

¿Cuáles serán los hombres á quienes el nieto de Felipe Igualdad entregue la direccion de los negocios?

Unos cuantos descreídos sin plan ni conducta, como lo son todos los que le auxiliaron para llevar á cabo el asqueroso pronunciamiento de Setiembre.

¿Podrá aquel hombre funesto hacer mas de lo que han hecho los Serranos, Topetes, Sagastas, Zorrillas y otros mil embaucadores de la España con honra?

De ningún modo; pero nos equivocamos: podrá hacer mas que aquellos, sí, muchísimo mas; podrá precipitar la bancarota; podrá encumbrar á unos cuantos pordioseros como lo hizo su padre el rey ciudadano; podrá monopolizar, como un reader judío, algunos negocios que hagan volver á su bolsillo los millones que, según cuentan, costó el destronamiento de la madre del inocente infante á quien ahora considera como á su rey; podrá, porque un Orleans se atreve á todo, intentar *descatolizar* á España en cambio de algun empréstito realizado con la sociedad bíblica de Londres; podrá, por último, atentar al trono del hijo como atentó al de la madre; que, su insaciable ambicion no estará satisfecha con llamarse regente, puesto que há muchos años camina en pos de una corona y hasta conseguirla no cejará en su propósito ni aun en presencia de los mayores sacrificios y de las mas horribles hecatombes.

Todo esto y mucho mas puede hacer el mal hermano y dudoso caballero, el prototipo de la ingratitud y de la deslealtad; *eminentes* cualidades que, si en el dia proporcionan elevados cargos, tendrán su condigno castigo en el instante que en España se haga justicia por igual y sin contemplaciones de ninguna especie.

Afortunadamente el pueblo español rechaza á ambos aliados y los rechaza con fun-



dada razon; porque si el uno significa un pasado de treinta años de miseria, de inmoralidad y de oprobio, el otro viene á significar la muerte de la nacionalidad española, de nuestra independencia y altivez, únicas cualidades que hemos podido salvar del naufragio político y social á que nos han conducido inhábiles gobernantes ó políticos malvados.

### Mas eres tú.

Paco, con súcias maneras,  
Dejando á todos suspensos,  
Echó en cara dos ascensos  
Al ex-general Contreras.

¿De veras?

¡Ay currillo! ya tu gloria

En pelillos no repara;

Mas ¿quién la tuya contará

De lealtad para memoria?

La historia.

¿No se te viene á las mientes

Que entre si son ó no flores

Sientan mal ciertos honores?

Pues mira, ten muy presentes

Los siguientes:

Por perseguir á Cristina

Y defender á Espartero

Te hizo D. Baldomero

Brigadier; ¿Ja, ja! ¿Qué mina

Tan divina?

Fuiste al duque muy leal,

Y el año cuarenta y dos

De la insurreccion en pos

Ascendiste á mariscal.

Bien, chaval,

Pero te encontrabas mal

Siendo progresista fiero;

Y por tirar á Espartero

Te hacen jefe universal.

¿Qué tal?

Muy bien, porque al cabo,

Por tu adhesion sin igual,

De teniente general

Te emplea Gonzalez Brabo.

¡Bravo! ¡Bravo!

¡Oh! si Paco es muy marcial:

Aún recordarán las gentes

Que hunde las Constituyentes

Y es capitán general...

Muy formal.

No hay quien su empuje resista

Porque en la fortuna corre

Le hacen duque de... la Torre...

De una isla por... la conquista...

¡¡ Dios me asista !!!

Y para mayor decoro,

Por fusilar unos cientos

De progresistas sargentos

Le dan el toison de oro.

¡Qué desdoro!

Y es, por fin, tan consecuente

Y su honor tan alto funda,

Que echando á Isabel Segunda

Se puso él mismo regente.

¡¡ Está demente !!

Poner quisiste en un potro

A un amigo, nada fino;

Ninguno que beba vino

Le diga borracho al otro:

Quien otro haga es un pollino.

Nota.—Está mi Paco que... bota;

Porque añaden datos fijos

Que él... persiguió á Torrijos

Y le apresó en su derrota:

Y prestó su asentimiento

Al tribunal que falló;

Y tambien contribuyó

Para aquel fusilamiento.

Por cuya hazaña á teniente

Le ascendió el contrario bando,

Y la cruz de San Fernando

Lleva en su pecho pendiente

Y despues de tanta ciencia

y de tanta libertad

Lo han dejado ¡ qué maldad!

A la luna de Valencia.

¡ Pobre duque! ¡ escarnecer

De tal modo tu arrogancia!

Véte, véte pronto á Francia,

Y afectos á Montpensier.

### R. I. P.

Al ametrallador de las Cortés en 1856,  
ha sucedido el hombre de los puntos negros.

Serrano ha muerto y sobre su tumba se alza á manera del ángel de la muerte la figura tétrica de Ruiz Zorrilla.

Serrano ha bajado al sepulcro y ojalá pueda descansar en paz y en paz dejar á todos los españoles.

El general progresista, unionista, moderado, cimbrio, montpensierista, amadeista, ha dejado de existir, y el pueblo español llora tanta desgracia con lágrimas de... alegría.

Un hombrecillo político se ha alzado detrás de él apareciendo repentinamente en el mas elevado lugar á manera de encantamiento.

Ruiz Zorrilla, no puede ponerse en duda, es un hombre querido y respetado por todas las clases sociales.

Las mas entusiastas y populares ovaciones sirvenle de acompañamiento siempre que se propone visitar cualquiera de las provincias de España.

Se presenta en Valencia, y los valencianos le manifiestan su cariño de tal modo, que Ruiz Zorrilla hubo de convencerse de la certeza de aquel refrán que dice: *quien bien te quiera, te hará llorar.*

Cae sobre Barcelona, y el entusiasmo de

los catalanes no reconoce límites. Todo lo que está al alcance de sus manos va á parar sobre ó cerca del coche que cobijaba al popular ministro, y hubo silvas (no poéticas) y mas de cien *peladillas de arroyo* fueron arrojadas sobre dicho señor, de las que afortunadamente no le tocó ninguna.

Descansa en Zaragoza, y los aragoneses preparan los *instrumentos músicos* á fin de darle la mas grandiosa serenata que ningun otro hombre haya recibido, pero como la *modestia* del ministro podia resentirse, la policia se encargó de *suprimir* la funcion.

Conocidos estos antecedentes, que tan alto hablan en favor de la popularidad de Ruiz Zorrilla ¿qué tiene de extraño que D. Amadeo le haya elevado á primer consejero de la corona?

D. Amadeo habrase dicho para su capote: «Ruiz Zorrilla es un hombre á quien los españoles aprecian casi tanto como á mí. ¿Quién, pues, mejor que él para ser mi primer ministro?»

Y tiene razon el caballero del *Pozo de la Cisterna*.

El elegido de los 194 y el elegido por el de los 191 son queridos igualmente en España. En prueba de ello, que el primero verifique su anunciado viaje, y ya verá cuán grande es el amor que todos los españoles le profesamos.

Las ovaciones hechas á Ruiz Zorrilla en Valencia, Barcelona y Zaragoza, nada serán en comparación de las que haremos á D. Amadeo si algun dia le ocurre visitar á sus leales súbditos de la antigua coronilla de Aragon.

Somos carlistas pero no por eso dejaremos de conocer que D. Amadeo en esta ocasion ha dado una muestra de su gran talento y prevision.

Cuando un hombre se encuentra al borde del sepulcro, lo primero que se le ocurre es hacer su testamento dejando saldadas todas sus cuentas con los demas hombres.

D. Amadeo ha hecho mas porque ha designado las personas que han de formar el duelo en las exéquias de la dinastía.

Convengamos en que este señor es de lo mas listo y previsor que hemos conocido, y convengamos tambien en que su último ministerio merecerá el calificativo de *Ministerio del duelo*.

### CUADROS DISOLVENTES.

— No hay remedio, duquesa, avisa á la servidumbre que dispongan los muebles y demas chirimbolos para trasladarnos inmediatamente al barrio de Salamanea.

— ¡ Pues qué pasa, Pacorro mio?

— ¡ Lo que no me podia esperar! Estos perdidos me la han jugado de puño. Me ha hecho fiasco mi inocencia al suponerme el D. Preciso, y el amigo puntos negros me ha ganado la partida.

— Es decir, que despues que les has hecho el caldo gordo nos tenemos que marchar con la música á otra parte?

— Qué quieres, hija, siempre no ha de durar la breva, pero no tendrán frio: trataré de

hacer las paces con el francés y haremos una segunda edición de la setembrina.

— Bien, curro mio: guerra y guerra sin cuartel, ya que se ha dado abajo con las existencias; concluyamos con lo existente; conspira, hierre, mata; sé un toro de Veraguas, mientras tu duquesita, con el objeto de que rabien, saldrá todos los dias al Prado con mantilla, y si logro armar otro nuevo cisco, no me la quitaré hasta para dormir.

— Y yo parto mañana por esos mundos; á ver si encuentro militares dignos de mi proceder.

\*\*\*

— ¿Somos poder, esposo mio?

— Por Dios te pido y de rodillas que no me riñas; he estado de Fornos á la calle de San Marcos y de ésta á Fornos, tres dias y tres noches con una racion de callos, y por mas que me comprometia á hacer lo que los demas no se atrevian, no he sido elegido.

— Pues señor mio, ya puedes ganarte la vida á majar yeso, porque tu mujer no trabaja mas por mantener zánganos.

— Pero por Dios, Francisca.

— No hay por Dios ni ocho cuartos; eres un animal. Cada vez que veo á la familia de Cazanoscas, se me sube la sangre á la susana y reimiento de corage; pues á buen seguro no habrá estado tantas veces en presidio como tú.

— Pero como yo no he estado por defender la libertad.....

— Tampoco otros y dicen eso y les vale: para diputado te valió y para ministro no.

— Pero mujer, si te empeñas en que valgo y no es así. Por seguir tus consejos me hice montpensierista; me aprendí de memoria el discurso que me hizo ese amigo que conociste en baños; y la mayoría á las primeras palabras casi me mata. Cambio de opinion y como me dijiste, me hice de Amadeo. Dije cuanto me enseñaste, y las oposiciones pedian que me acarara del salon, y gracias á mi estudiada indisposicion, que de lo contrario me dan una de banquillazos que de seguro no lo cuento.

— Pues otros hay mas brutos que tú y sin embargo lo son.

— Tanto sí, pero mas.....

— Concluyamos: hasta que no seas excelente, harás el favor de no pisar esta casa, ni pensar en la que en mal hora es tu mujer.

— ¿Si te contentases con usía?

— No señor, no; que no quiero ser menos que esa piojosa de tu pueblo, que despues de haberle muerto el hambre mil veces, ahora no le saluda. Una de dos: ó ministra ó el divorcio.

\*\*\*

— ¿Qué opina usted de los siete pecados capitales que ha vomitado la revolucion en esta última contradanza?

— Muy bien.

— Me estraña en usted esa satisfaccion con que lo dice. ¿Usted cree que darán salida?

— Por eso me alegro precisamente; porque estoy seguro que el carro de la revolucion esará divinamente tirado con tan notables jaquelgos. No le quepa á usted duda; en decir me marcha, no pára hasta Italia.

— Tampoco tanto.

— ¿Que no? Estos entierran la cosa; y si no poco falta para verlo. Ya verá usted qué barbaridades hacen tan inauditas; y tiene que ser así, porque ¿qué puede usted esperar cuando el tambor mayor pide una silla y un boeado? Los trompetas pedirán una albarda.

— ¿Es decir que no darán juego?

— Ya me lo dirá usted dentro de poco.

— Lo pregunto para estar prevenido.

— Pues prevengase usted, dispóngase usted, y se ensaye si es preciso, que el sainete va á convertirse en tragedia.

## GARROTAZOS.

Cuéntase que, al llegar D. Amadeo á la Granja, encontró en la habitacion para él destinada, un par de velas de sebo, tres tohallas, unas cuantas sillas de Vitoria y..... nada mas.

Lo mismo, con poca diferencia, está ahajada la capilla de los sentenciados á muerte.

Solo faltaban allí el carcelero y el verdugo. Cerca de él sin embargo, es decir, de D. Amadeo, estaba el señor Mochales que bien pudiera servir para lo primero; y no muy lejos debia andar el general Serrano que ignoramos si sirve para lo segundo.

\*\*\*

La Iberia dirige á Ruiz Zorrilla los mismos piropos que dirigia á Serrano; idénticos, tambien, á los que dedicó á D.<sup>a</sup> Isabel cuando le pedia por caridad un ministerio progresista.

¿Qué papel el de La Iberia para envolver garbanzos!

\*\*\*

El general Serrano ha obtenido seis meses de licencia para viajar por el extranjero.

Nosotros creemos que la ha obtenido para viajar en rededor del extranjero.

\*\*\*

Admiranse las gentes de que el señor Mochales no haya entrado á formar parte del nuevo ministerio.

Pues no hay por qué, caballeros. Don Amadeo es un hombre muy previsior, y por si acaso se vé obligado á hacer testamento, quiere tener siempre á su lado un escribano.

\*\*\*

¡Somos felices! La primera medida tomada por el nuevo ministro de Hacienda, ha consistido en suprimir el trabajo durante la noche en las oficinas de su cargo con el plausible objeto de economizar el importe del alumbrado.

Esto nos recuerda las economias de cierto grande de Castilla que viendo su casa en el mayor apuro y pretendiendo introducir

grandes reformas, dispuso que se apagase el farol de una escalera escusada que conducia á las caballerizas, quedando tan satisfecho como habra quedado el señor Ruiz Gomez con su piramidal ocurrencia.

\*\*\*

A propósito de luces: nosotros proponemos una gran reforma que dará verdaderas economías.

Suprimanse todas las luces de la coronada villa, quedando por único farol el señor Rivero que es un farol perfectamente alumbrado.

\*\*\*

¿En qué se parecen los progresistas á ciertos pordioseros?

En que como éstos, exponen sus llagas al público á fin de adquirir limosnas para irse luego á la taberna á beber á la salud de las almas caritativas y crédulas.

\*\*\*

El pueblo de Madrid, que tiene poco de tonto, ha dado en la gracia de llamar sequestradores á los políticos que se reunen en los jardines del Retiro todas las noches á hacer cabildeos.

Y preguntamos nosotros: ¿Qué hace la Guardia civil que no fusila á los secuestradores de Madrid como fusiló á los de Andalucía?

¡ Ahí verá usted!

El duque de la Torre ha hecho ya sus visitas de despedida.

¿Con que de despedida, eh?

¿Y á dónde va el general Serrano?

Va á Francia, segun cuentan;

Y algunos creen

Que aspira nada menos

Que á ser regente.....

¡ Hombre! ¿de veras?

¡ No tendrás, pobre duque,

Mala regencia!

La indignacion de los militares fronterizos y serranistas contra el nuevo ministro de la Guerra, general Córdova, es tan general y tan intensa que escede á toda ponderacion.

¡ Pobre servidor de Narvaez! aún no se ha sentado en la poltrona y ya preparan la mina que mas ó menos tarde dará al traste con ella.

Es lástima; porque, al fin y al cabo, el general Córdova es un verdadero liberal..... de pega, como todos.

Se atribuye al señor Zorrilla el propósito de acabar con los explotadores del ejército.

¿Quién será ministro de la Guerra si tal hace?

¿Y a dónde irán a parar todos los revolucionarios, eternos explotadores del ejército, sin cuyo auxilio la mayor parte de ellos estarían todavía en presidio?

¿Qué proyectos tiene el señor Zorrilla!

\*\*\*

Dícese que D. Amadeo ha dado orden de que se suspenda el pago a los cesantes de la casa de la Plaza de Oriente.

De seguro que al dar semejante orden habráse dicho: « Si yo quedo cesante (cosa muy probable), no me pagarán tampoco, aunque justicia por igual. »

\*\*\*

En cierto palacio de Florencia reina un gran pánico en presencia del carácter que presentan los sucesos de España.

No se alijan ustedes, que viva ó muerta les entregaremos la criatura que nos regalaron.

\*\*\*

¡ Vaya si tendremos economías ! Prueba al canto.

Van a ser ascendidos a generales, los brigadieres Palacio, Lagünero y Merelo, y a brigadieres los coroneles Ariza, Carmona y Villapaderna.

¿ Y por qué no a Escoda el hombre de las orejas ?

\*\*\*

El coronel Escoda ha amenazado a los redactores de El Norte, ilustrado periódico de Gerona, por no sabemos qué rumores que, segun dice aquel señor, han llegado a sus orejas.

Hé ahí un coronel a quien solo le falta el rabo para convertirse en mulo.

De hoy mas el de los ardides, Sépalo la hispana tierra, Se habrá de llamar ¡ qué susto ! El hombre de las orejas.

\*\*\*

El general Córdova ha dispuesto que se haga un obsequio a la guardia del ministerio de la Guerra por haberle dirigido una sentida felicitación.

¿ Y quien paga ?

Porque tiene poca gracia, Que siendo él el agraciado, Paguemos los españoles El pan el vino y el pato.

\*\*\*

En Chichuama (Méjico) hay una mina que produce la friolera de 50.000 pesos por semana.

Si estuviera en España pronto quedaria exhausta, aunque los produjese diariamente, pues los gobiernos liberales son malos, eso sí, pero caros.

\*\*\*

Seis u ocho son los gobernadores que han dimitido hasta la fecha.

Esto nos vuelve el alma al cuerpo.

Seis u ocho personas decentes ¡ ahí es nada !

Los periódicos de todos los matices se calabacean con motivo de las cartas de Solís y Lopez, acerca del asesinato del general Prim.

Hasta que Montpensier sea rey ó regente y el general Serrano su primer ministro, no parecerán los asesinos. ¿ Qué me cuenta usted ?

PARROTAS.

Ruiz Zorrilla, hablando de la cuestion de Cuba en el Congreso, ha dicho entre otras cosas.

Todo cuanto tienen (los españoles) todo cuanto son, lo mandarán allí para defender su honra y la integridad del territorio.

¿ Y por qué no ha dicho usted lo mandaremos ?

¿ O es que S. S. piensa hacer lo que el sargento Araña ?

Esto no seria extraño porque los liberales progreseros siempre tuvieron por modelo a dicho personaje.

CANTARES.

El señor marcha a la Granja Que es donde mas se divierte, Y cantan los maliciosos « Ya no vuelve, ya no vuelve. »

Ruiz Zorrilla es presidente Del Consejo de ministros; No desisto yo de hacer General a mi borrico.

A Francia marcha Serrano; El extranjero a la Granja, Y los dos se han dado cita Para Setiembre en Italia.

Una pierna tengo aqui Y otra tengo al otro lado; Así cantaba en calor Un señor que está de paso.

Charada.

Es la primera un signo musical Y nada es la segunda en castellano; Tercera repetida un animal Que España le regala al saboyano; Tercia y cuarta basija colosal Necesaria en invierno y en verano.

El todo es nombre de una niña bella Y carlista además, ¡ bendita ella !

SOLUCION

a la charada del número anterior.

La legitimidad viene

y no hay que hacer aparatos,

mas que le pese y no cuadre

al señor D.... Pelagatos.

Un partidario de la justa causa.

Solucion al geroglífico del núm. 24.

EL EGOISTA TIENE EL CORAZON EN LA CABEZA.

Explicacion.

Asi ha obrado Zorrilla, ciertamente:

Sin acordarse en su egoismo insano

Que por matar despacio al buen Serrano, Su muerte está cereana... y de repente.

GEROGLIFICO.



La solucion en el próximo número.